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Svaz léčebných lázní ČR, Jiráskova 17, 351 01 Františkovy Lázně


Aktuálně Svaz léčebných lázní ČR k voucherům na lázeňské pobyty

Svaz léčebných lázní oceňuje snahu Ministerstva pro místní rozvoj (MMR) a vlády podpořit poptávku po lázeňských službách programem COVID-lázně, který umožňuje obyvatelům ČR starším 18 ti let čerpat státním příspěvek na pobyt v lázních. 

Zájem o objednání pobytu v lázních nebo uplatnění státního příspěvku na již objednaný pobyt předčil v prvních dnech všechna očekávání o řád, což sebou nese pochopitelné provozní problémy. Operátoři v lázních jsou zahlceni telefonickými, emailovými, písemnými i osobními poptávkami, které nestíhají odbavovat. Proto Vás nyní žádáme při rezervaci lázeňského pobytu o trpělivost a pochopení. 

Projekt vznikal na MMR pod velikým časovým tlakem, aby podpořil poptávku už během letních prázdnin. Jako pilotní projekt byl navíc plný řady procesních a legislativních neznámých. Výsledné legislativní řešení bylo nalezeno až týden před spuštěním projektu, a proto je jasné, že i přes veškerou snahu všech zúčastněných, bude ještě nějaký čas trpět nejrůznějšími porodními bolestmi. Také nás všechny společně určitě postaví před nové otázky a nepředvídané situace, což by ale nemělo zastínit fakt, že naplňuje svůj primární cíl – zvýšil poptávku po dovolené v lázních a objevil lázně pro nové návštěvníky! 

Na rozdíl od původních předpokladů a v rozporu s obrazem celého projektu v médiích, jsou pro jednotlivá lázeňská zařízení stanoveny maximální počty poukazů-limity, které jim stát proplatí.  Kvůli živelnosti prvních dní a široké škále možností, jak poukazy do lázní přicházely, je nyní nutné, aby lázně provedly inventuru všech doručených poptávek a žádostí o uplatnění poukazu.  V podpůrném softwaru ministerstva, který byl spuštěn během pondělí 6.7., musí doručené poukazy registrovat ke své kapacitě a ověřit, zda již nebyly registrovány jinde. Především ale budou moci sledovat kolik poukazů mohou do dosažení svého limitu ještě přijmout a uplatnit. 

V této fázi je limit   zhruba 1350 voucherů na lázeňské zařízení bez ohledu na jeho velikost, což znamená, že ve velikých a tuzemci vyhledávaných lázních případně skupinách jsou limity již nejspíš vyčerpány.  MMR ale očekává, že se tyto limity po souhlasu Evropské Unie zvýší na 5400, případně zcela prolomí.  
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