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Souhrn:
 Balneoterapie /balnea- léčebná koupel/ je jednou z nejstarších forem zevní terapie, využívající k léčbě přírodní zdroje  a  její léčebné využití je známo již z období   Orientu

Text seznamuje s farmakokinetikou sirovodíku, definuje možnosti sirných koupelí,které jsou z dermatologického hlediska považovány za nejefektivnější balneologický působek.Uvádí indikace  a kontraindikace lázeňské léčby v dermatologii. 

 Kožní lékařství využívá balneoterapii hlavně při léčbě chronických kožních onemocnění jako je psoriasa a atopický ekzém.Příznivý vliv  je pozorován také při léčbě seborrhoické dermatitidy, furunkuloz, pyodermií, mykoz, hyperhidrozy či ichtyoz.

Balneoterapie samozřejmě nemůže nahradit použití moderní farmakoterapie  jako je aplikace biologické léčby či lokálních imunomodulátorů, přesto však může vést k výraznému prodloužení remise dermatozy a zkvalitnění života nemocného.

V naší republice  se sirovodíkové vody vyskytují  hlavně na Moravě.Jedná se  o zdroje v Ostrožské Nové Vsi, Slatinicích, Velkých Losinách  a Petrově.Obdobné  sirné minerální prameny se nachází též např.v Německu, Rusku , Itálii a Francii, kde v některých místech dosahuje hodnota titrovatelné síry až 100 mg/l.

Za biologicky aktivní formu síry  považujeme hlavně sirovodík.

Z balneoterapeutického hlediska je rozhodující obsah sirovodíku, který může být volně rozpuštěný nebo v podobě  slabé kyseliny ve své iontové podobě/ionty hydrogensulfidové HS/ .Mezi všemi formami je rovnováha v závislosti na pH.

Charakteristický pro plynný sirovodík je pronikavý, ne vždy dobře snášený zápach.

Ve vodě se sirovodík velmi dobře rozpouští. Různé formy sirovodíku jsou  následně různě rychle resorbovány pokožkou. Průnik sirovodíku do kůže je někdy provázen charakteristickým tzv.sirným erythémem, jehož intenzita stoupá se stoupající teplotou vody. S mnoha kovy tvoří sirovodík zbarvené sirníky, což se projevuje nálety na balneotechnice nebo též zčernáním bižuterie a šperků.

Vznik sirovodíku je nejčastější po biologické redukci síranů za spoluúčasti desulfurikačních bakterií.

Mezi působky nejsnáze pronikající kůží patří též dvojmocná síra.Její hladina ve venosní krvi je prokazatelná již cca po 15 minutách.

Význam sirné koupele v dermatologii spočívá v rozvolnění rohové vrstvy, odšupení hyperkeratoz, dále  je to účinek  antipruriginosní, antiseptický, antimykotický, protiparazitární .Dochází ke snesení nečistot a zbytků mastí. Na úrovní molekulárních a biochemických změn dochází k indukci enzymatických procesů, blokádě Langerhansových buněk , vazbě a blokádě stopových prvků v biokatalyzátorech.Zánětlivé procesy jsou ovlivněny destrukcí kyslíku a kyslíkových radikálů a dále působením na cytokinové receptory.

Při léčbě revmatologických onemocnění se uplatňuje  analgetický efekt sirovodíku na hluboké struktury vaziva a hyperémie podkoží.Myorelaxační účinek mírní svalové  napětí, dochází k pozitivnímu působení na trofiku  kloubů, chrupavky a šlach, celkovému uvolnění organismu.

   Dermatologie v současnosti umožňuje dle dosud platné vyhlášky  tyto léčebné indikace:

X/1 Atopický ekzém

X/2 Psoriasis vulgaris

X/3 Psoriasis vulgarit et arthropatica

X/4 Acne conglobata et indurata

X/5 Chronické dermatozy / lichen ruber, prurigo nodularis Hyde  atd./
X/6 Toxické kontaktní dermatitidy a ekzém profesionálního původu v soustavném odborném  

       léčení

Komplexní léčbu psoriatické arthritidy lze poskytnout také dle číselné indikace VII/3 na doporučení revmatologa, je-li vysoká, nebo narůstající aktivita revmatologického onemocnění. Indikace X/4 je v dnešní době vzhledem k použití perorálního isotretinoinu překonaná a v praxi se s ní téměř nesetkáváme.
Léčbu vždy doporučuje specialista- dermatolog , v případě arthropatické psoriasy   též revmatolog, navrhujícím lékařem je  pak ošetřující obvodní lékař.

Základní balneoterapeutické schéma využívá pravidelné aplikace sirných koupelí jak při léčbě kožních, tak ortopedických či revmatologických onemocnění.

V dermatologických indikacích je pak lázeňská léčba   dále doplňována  fototerapií / UVA, UVB 311nm, event.PUVA/ a aplikací  masťových extern.

V klasickém  balneačním režimu pacienti s kožním onemocněním aplikují 5-6x týdně léčebné koupele, masťovou terapii a dále individuální procedury dle  zdravotního stavu klienta.

Délka koupele je nejčastěji 15 minut, poté následuje 20 minutový suchý zábal.Teplota vody je max.38 st.C v závislosti na stavu kardiovaskulárního aparátu klienta. Fyzikální léčba využívá též  magnetoterapii, laserová terapii, ultrazvuk, diatermii a jiné .

Léčebná rehabilitace  zahrnuje individuální  cvičení zaměřené na neuromuskulární a  kloubní 

 problematiku nemocného.
Farmakoterapie – cílená  dermatologická léčba, ordinovaná ošetřujícím kožním lékařem /minutová terapie cignolinem, lokální deriváty vit. D, kortikoidní externa, emolientia atd./

Fytoterapie – doplňuje balneoterapeutickou léčbu, jedná se např. o koupele v ovesných extraktech, bylinných přísadách atd.
Většina lázeňských zařízení však již dnes  nabízí také četné pobyty pro samoplátce tematicky zaměřené dle specializace jednotlivých  balneozařízení.Tyto jsou často doplněny   např. o cvičení pilates, masáže lávovými kameny, masáže medové,  čokoládové, kosmetické procedury, terapii celulitidy atd. Z dermatologických zákroků bývají tyto krátké lázeňské pobyty kombinovány s  metodami korektivní dermatologie, jako je např.. chemický peeling, aplikace výplňových materiálů na bázi kyseliny hyaluronové, mezoterapie, lipolýza a mnohé další.
Mezi obecné kontraindikace balneoterapie patří:

-těhotenství

-infekční onemocnění

-akutní exacerbace dermatozy

-progredující maligní onemocnění

-inkontinence

-dekompenzace interních onemocnění s důrazem na kardiovaskulární aparát

-nespolupracující pacient, akutní    ataky psychiatrických onemocnění a stavy dezorientace 

Pacienti s kožním onemocněním jsou často okolím a laiky stigmatizováni, což vede k jejich depresivnímu ladění. 

Lázeňské procedury vedou k  psychické relaxaci klientů, která je nedílnou a nutnou součástí balneoterapie.Zmírnění psychického stresu se pak pozitivně projeví ovlivněním  neuro-imuno-endokrinologických procesů a navozením kýžené remise dermatologického onemocnění.  

 Z ostatních minerálních vod můžeme v dermatologii využít  také přírodní minerální vody síranové a jodobromové vody. Efektivní by se jevilo i využití přírodních minerálních vod s obsahem zinku, jejich výsky na našem území však není znám.

O oblibě balneace  nejen u nás , ale i ve světě svědčí i  popularita některých zahraničních lázní

jako např. lázně La Roche Posay / vody s vysokým obsahem selenu/, Vichy či Avéne ve Francii.

Současná balneoterapie   tak usiluje nejen o navrácení plného fyzického zdraví, ale  svým psychosomatickým přístupem ke klientům  se snaží  zvýšit kvalitu jejich života , což ve svém důsledku vede k udržení remise dermatozy.

