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Svaz léčebných lázní ČR, Jiráskova 17, 351 01 Františkovy Lázně


Otevřený dopis polickým stranám





V Praze, 17. října 2017
Jménem Svazu léčebných lázní ČR chceme upozornit všechny kandidující politické strany na nerovný přístup, kterého se v úhradové vyhlášce pro rok 2018 (dále jen ÚV) dopouští stávající vedení ministerstva zdravotnictví, když oproti světovým trendům opakovaně a neselektivně protěžuje v úhradách nemocnice na úkor primární, ambulantní i domácí péče nebo když činí neospravedlnitelné rozdíly ve vývoji úhrad uvnitř skupiny následné lůžkové péče.

Lázně si kvůli hospitalizaci a léčebným plánům svých pacientů nemohou dovolit stávkovat, ale signál, který má akce Sdružení praktických lékařů vyslat k ministerstvu, jednoznačně podporují. 

Nejsme však přesvědčeni, že je u této vlády pár dní před volbami ještě nějaká šance dosáhnout revize ÚV před jejím vydáním. Jde ale jen o vyhlášku a platit má až od ledna 2018. Nová vláda tak bude mít šanci a dost času napravit zmíněná pochybení, vydat vyhlášku novou a dostát tak závazkům, které nechybějí snad v žádném volebním programu. 

V případě lázní vidíme klíčovou nerovnost v tom, že ačkoliv následné lůžkové péči ministerstvo přidává 7 %, tak lázním, které do této skupiny dle zákona o zdravotních službách patří, tuto valorizaci nepřiznává. Respektive ji přiznává částečně.  Rozhodlo se totiž preferovat dětské lázně, kterým přidalo 6 %. 

Proč ministerstvo činí rozdíl mezi lázněmi a odbornými léčebnými ústavy (dále jen OLÚ), když obě tato zařízení lůžkové rehabilitační péče léčí mnohdy pacienty se stejnou diagnózou, nám není jasné. Argument, že celkový objem úhrad do lázní dva roky raketově rostl, považujeme za účelový, protože před tím kvůli regulaci ještě rychleji klesal. Nyní je teprve na úrovni před regulací a jeho relativní podíl na výdajích pojištění se mezitím propadl. Naproti tomu výdaje na péči v OLÚ trvale rostly, a to jak absolutně, tak relativně. 
Proč ministerstvo přidává dětským lázním, nám ale jasné je. Státní lázně jsou totiž zaměřeny převážně na děti a MZ si tak usnadní svůj závazek přidat zdravotníkům 10 %. 
Proti takovému přístupu se však musíme důrazně ohradit. Všichni zdravotníci chápali prohlášení vlády o růstu jejich příjmů o 10 % tak, že nebude selektivní a prostředky na něj nezískají jen státní zařízení. V ÚV jde o nastavení férových cen za péči hrazenou z veřejného pojištění, které nenasměruje poskytovatele k jiné péči (lázně pro dospělé si prý umí vydělat službami pro samoplátce a cizince) a nebudou ani skrytou veřejnou podporou jednoho soutěžitele na úkor jiného. 

Při výdajích 3,15 miliardy na lázeňskou péči by 6 % pro všechny lázně představovalo celkem 189 milionů, z nichž už ale MZ přiznalo dětským lázním okolo 35 milionů, a tak lze požadavek lázní vyčíslit na 150 mil Kč.
Chápeme, že současné osazenstvo MZ a vláda našemu oboru pomohli získat zpět původní objem péče a zase se nadechnout. Kromě loňských 4 % ale od roku 2009 nerostla cena naší péče, přičemž její produktivitu již nelze zvýšit kvůli personálním vyhláškovým normám, a hlavně kvůli ceně práce na trhu. Nyní voláme o pomoc s personálními náklady, které raketově rostou a bez jejichž alespoň částečného sanování vyhláškou, se projeví postupným poklesem disponibilní kapacity. 
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MUDr. Eduard Bláha

prezident Svazu léčebných lázní ČR
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